Orientacao sobre o preenchimento do campo ValorTotalltem apods alteragoes contratuais

Dentre as alteragcdes promovidas pela Portaria Normativa N° 78/2024 no Anexo VI da Instrugéo
Normativa TC n° 68, estd a criacdo do campo ValorTotalContratacao (estrutura
AlteracaoTermoContratual) e a inclusdo de uma nota explicativa para o campo ValorTotalltem
(estrutura ltemAlterado).

O objetivo desses campos é permitir que o Tribunal conhega o valor maximo que pode ser
medido para cada item e, consequentemente, para os instrumentos contratuais, mesmo apoés
arealizacdo de alteracdes contratuais.

Embora seja pratica comum nas alteracoes contratuais a definicdo somente de um novo valor
por item ou de um novo valor global, o valor maximo a ser executado durante toda a vigéncia do
instrumento deve levar em consideragao o valor dos itens em cada periodo de medigao.

No préprio Anexo VI, a nota explicativa do campo ValorTotalltem dispde: “O valor total item
deve ser o valor maximo a ser executado do item, do inicio do instrumento contratual até o
ultimo termo de alteracdo vigente. Portanto, é o valor acumulado, considerando o valor
originalmente contratado e os decorrentes dos termos contratuais de alteracdo”.

Em outros termos, o ValorTotalltem serd a soma do valor que ja foi medido para o item com o
valor que ainda pode ser medido, apds a ultima alteragao contratual, até o fim da vigéncia do
instrumento.

EXEMPLO 1

Como exemplo, tome-se um item hipotético com ValorTotalltem igual a R$ 20.000,00. Imagine-
se que, apds a medicdo de R$ 10.000,00 desse item, é feito um reajuste de 10%. Tal reajuste
serd aplicado somente aos R$ 10.000,00 restantes, que ainda ndo foram medidos. Assim, tem-
se que o novo ValorTotalltem é igual a: R$ 10.000,00 + 10.000,00 * (1+10%) = R$ 21.000,00.

Seguindo o mesmo exemplo, imagine-se que, apés a medigcédo de mais R$ 6.000,00 desse item,
seja feito um novo reajuste, agora de 8%. Nesse caso, o reajuste sera aplicado somente aos R$
5.000,00 restantes. O novo ValorTotalltem, ent&o, sera: R$ 16.000,00 + R$ 5.000,00 * (1+8%) =
R$ 21.400,00.

EXEMPLO 2

Tome-se, agora, um outro item hipotético, cujo ValorTotalltem é igual a R$ 20.000,00. Imagine-
se que, apds a medigao de R$ 10.000,00 desse item, é feito um reajuste de 5% juntamente com
um acréscimo de 15%. Conforme previso no art. 125 da NLLC, o acréscimo deve ser calculado
sobre o valor inicial atualizado do contrato.



Dessa forma, o reajuste aplicado aos itens ainda a medir resultard em R$ 10.000,00 * (1+5%) =
R$ 10.500,00 e o acréscimo sera R$ 20.000,00 * (1+5%) * 15% = R$ 3.150,00. Assim, o novo
ValorTotalltem serd igual a: R$ 10.000,00 + R$ 10.500,00 + R$ 3.150,00 = R$ 23.650,00.

EXEMPLO 3
O mesmo exemplo anterior pode ser pensado em termos de quantidade de itens medidos.

Considere que o ValorTotalltem ¢ igual a R$ 20.000,00 decorre de 200 unidades com valor
unitarioigual a R$ 100,00. Imagine-se que, apds a medigédo de 100 unidades, é feito um reajuste
de 5% juntamente com um acréscimo de 15%, nos termos do art. 125 da NLLC.

O reajuste sera aplicado ao valor unitario, resultando em um novo valor unitario de R$ 100,00 *
(1+5%) = R$ 105,00. Um acréscimo de 15% sobre o quantitativo inicial (200) representaria mais
30 itens, restando agora 130 itens para serem medidos. Assim, o novo ValorTotalltem seria R$
10.000,00 + 130 * R$ 105,00 = R$ 23.650,00.

EXEMPLO 4

No caso de prorrogagoes de contratos de servigos ou fornecimentos continuos, previstas no
art. 107 da NLLC, os itens contratados originalmente podem ser novamente medidos no novo
periodo de vigéncia.

Nesse caso, o ValorTotalltem sera o valor ja medido desde o inicio da celebragcdo do
instrumento somado ao quantitativo que podera ser medido na vigéncia atual. Ou seja,
representara o valor maximo que podera ser medido para o item.

Como exemplo, tome-se um item cujo ValorTotalltem é R$ 20.000,00. Imaginando que, apds a
medicdo de R$ 15.000,00 desse item, ocorre uma prorrogacéo, sem reajuste. Nesse caso, o
novo ValorTotalltem sera: R$ 15.000,00 + R$ 20.000,00 = R$ 35.000,00.

Supondo que, ao final do segundo periodo de vigéncia, houve a medigdo de R$ 12.000,00 para
esse item e é realizada uma segunda prorrogagdo sem reajuste. Nesse caso, 0 novo
ValorTotalltem sera: R$ 15.000,00 + R$ 12.000,00 + R$ 20.000,00 = R$ 47.000,00.

EXEMPLO 5

Tome-se, agora, uma situagao semelhante a anterior, mas na qual € aplicado um reajuste de 5%
a cada prorrogacao. Novamente, o reajuste sera aplicado aos valores ainda nao medidos.



Nesse caso, apos a primeira prorrogagdo, o novo ValorTotalltem sera: R$ 15.000,00 + R$
20.000,00 * (1+5%) = R$ 36.000,00.

Apods a segunda prorrogacgéo, o novo ValorTotalltem seria: R$ 15.000,00 + R$ 12.000,00 + R$
20.000,00 * (1+5%) * (1+5%) = R$ 49.050,00.

OBSERVACAO

Os exemplos simplificados aqui apresentados visam tdo somente ilustrar o principio que deve
ser utilizado no calculo do novo ValorTotalltem. Isto é, este campo deve representar o valor ja
medido somado ao valor que ainda pode ser medido apés a ultima alteragao contratual.

Contudo, a forma exata de realizagao desse calculo e de definicao desse valor dependera das
condigbes estabelecidas nos casos concretos em cada instrumento contratual celebrado pelas
unidades gestoras.

O correto estabelecimento do ValorTotalltem é muito importante, visto que a soma de todas as
medic¢des informadas para o item ndo pode ultrapassar o valor indicado neste campo.



